

масса трудоспособного населения ушла в армию, все работы на полях и лугах легли прежде всего на плечи женщин. В начале войны пришла к руководству колхозом «Красная Звезда» Удимского сельсовета Мария Андреевна Миняева и занимала этот пост бесценно тринадцать лет. Из года в год колхоз успешно справлялся с сельскохозяйственными работами и задани-

«Новая жизнь» Вондокурского сельсовета Анна Дмитриевна Логинова и Анна Александровна Ершова.

Надо было видеть, с каким подъемом трудились женщины в страдную пору. Вот только один пример. Колхозницы сельхозартели «Парижская коммуна» Удимского сельсовета А. Ф. Беляева и А. П. Заверягина завязывали за машиной по 600 снопов ржи с

кая заготовительная политика. Если в хозяйстве нет коровы, все равно сдавай молоко. Если нет кур, сдавай яйца. Помимо этого, колхозники платили немалые налоги. Подписывались на военные займы, которые выпускались ежегодно. Реализация их шла трудно.

Сельским жителям, как и всем, в войну жилось нелегко. Чтобы облегчить материальное положение родителей,

УЖЕ в первые дни войны были приняты меры к своевременному завершению осенних полевых работ, Благодаря имевшимся резервам уборка зерновых культур и картофеля была закончена успешно и с меньшими потерями, чем в минувшем году. Весной 1942 года сев проведен в лучшие агротехнические сроки. Следует отметить: в районе засеивались все пригодные для земледелия площади. Более того, за полтора года войны они увеличились на 337 гектаров. В этом же году было собрано зерна на 3685 центнеров больше, чем в довоенном 1940-м.

Высоких урожаев добивались сельхозартели им. Карла Маркса Приводинского сельсовета (председатель П. И. Коробов), «Серп и Молот» и «Красная Звезда» Удимского сельсовета (председатели А. И. Клепиков и М. А. Миняева), «Труд» и «Первое мая» Вондокурского сельсовета (председатели А. Д. Логинова и В. Н. Логинов).

С хорошими показателями район завершил 1943-й — самый трудный военный год. Тогда весенний сев был проведен в еще более короткие сроки, чем в 1942 году, засеяно зерновыми культурами сверх плана в помощь освобожденным районам 597 гектаров. Успешными были итоги и следующих двух лет войны.

В условиях, когда основная

## Село для фронта

Великая Отечественная войне для тружеников деревни явилась тяжелым испытанием. Резко сократились ряды сельчан. На защиту Родины ушли многие бригадиры полеводческих бригад, заведующие молочно-товарными фермами и председатели колхозов. В деревне остались старики, женщины, подростки и дети. Условия ведения сельскохозяйственного производства резко ухудшились.

На преодоление создавшихся трудностей была направлена работа партийных организаций и сельских Советов. Под лозунгами: «Все для фронта! Все для Победы!», «Обеспечим Красную Армию продовольствием!» шла напряженная работа.

ями по поставкам государству зерна, мяса, молока и других продуктов.

Больших успехов в развитии общественного хозяйства добивался колхоз им. Жданова Вондокурского сельсовета, которым умело руководила в военное и послевоенное время Мария Константиновна Петухова. Показатели урожайности зерновых культур и продуктивности животноводства в этом хозяйстве были выше довоенного периода.

Много старания, сил и энергии отдали колхозному производству в годы войны председатели колхозов «Труд» и

постановкой их в суслоны при норме 250 снопов. Таких тружениц в районе было немало.

Поставки государству продуктов сельского хозяйства считались тогда первой заповедью. За их выполнением строго следили районные власти. На заготовительные пункты колхозы вывозили многое из того, что выращивалось: зерно, мясо, масло, картофель, овощи. На трудодни колхозникам оставалось совсем мало. Помогало личное подсобное хозяйство, но и оно облагалось обязательными поставками продуктов животноводства. Проводилась жест-

сыновья или дочери уходили в город на заработки, хотя самовольный уход из колхозов в годы войны был запрещен.

Тяготы войны усиливала введенная тогда трудужповинность. Каждому хозяйству давалось задание заготовить и вывезти определенное количество кубометров древесины. Люди отвлекались от прямых дел в колхозе и выезжали в лесопункт со своим хлебом и фуражом для лошади.

И все же люди работали. Трудились с полным сознанием своего долга перед Родиной. Работали без выходных дней, без праздников. Сознательно шли на лишения, лишь бы Красная Армия одержала победу над врагом, лишь бы страна была свободной и независимой.

Какую бы клевету ни возводили на колхозы люди, стоящие ныне у власти, без них нашей армии было бы трудно. Колхозное крестьянство обеспечило воинов необходимыми продуктами питания, а промышленность — сырьем.

Огромный вклад в разгром фашистской Германии внесли труженики тыла: колхозники, колхозницы, все, кто жил и трудился тогда в деревне.

**В. РАКИТИН.**